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In dit boek bespreken we het erfrecht  zoals dat van kracht is sinds 1 januari 2003. Wan-

neer we verwijzen naar het erfrecht vóór deze datum, noemen we dat het oude erfrecht. 

Ook gaan we in op de schenk- en erfbelasting en hun belangrijkste gevolgen.

Uitgangspunt van het huidige erfrecht is de fi nanciële verzorging van de achterblijvende 

partner (hiermee bedoelen we in dit boek de echtgenoot of de geregistreerde partner). 

Kinderen komen op de tweede plaats.

Om de achterblijvende partner goed te beschermen, is in het wettelijk erfrecht de ouder-

lijke boedelverdeling   de basis. De nalatenschap wordt gelijk verdeeld tussen de achterblij-

vende partner en de kinderen. Maar alle bezittingen en schulden gaan in eerste instantie 

naar de achterblijvende partner, waarbij deze partner een schuld aan de kinderen krijgt 

voor hun erfdelen. De kinderen kunnen hun erfdeel niet direct opeisen: hun vordering 

op de langstlevende partner is pas opeisbaar bij diens overlijden. Daarnaast heeft de 

achterblijvende partner  een aantal wettelijke rechten , ongeacht de verdere verdeling van 

de nalatenschap. Hij mag bijvoorbeeld altijd gedurende zes maanden de echtelijke woning 

en de inboedel blijven gebruiken.

De kinderen worden in het erfrecht niet helemaal vergeten. In sommige situaties krijgen 

de kinderen zogenoemde wilsrechten. Die wilsrechten  kunnen zij inroepen als hun erfenis 

verloren dreigt te gaan, bijvoorbeeld als de langstlevende ouder hertrouwt. Ook bij het 

wettelijk erfrecht kunnen testamenten nuttig zijn. Zo is een testament  nodig als de erfl ater 

een afwijkende regeling wil treff en van de regeling in het wettelijk erfrecht. Bijvoorbeeld 

een testament waarbij de gehele nalatenschap in eigendom bij de kinderen komt en de 

langstlevende partner het vruchtgebruik van die nalatenschap krijgt. Of als anderen dan 

de wettelijke erfgenamen een legaat krijgen (zie par. 2.8).

Het kan ook zijn dat de erfl ater een paar aanpassingen op de wettelijke verdeling wil. 

Bijvoorbeeld bepalen dat de kinderen in het geheel geen wilsrechten kunnen uitoefenen 

of dat over de vordering van de kinderen op de langstlevende ouder een bepaalde rente 

wordt vergoed. Een testament blijft dus nodig om maatwerk te kunnen leveren. 

Ook in de successiewetgeving wordt uitgegaan van een goede verzorging van de achter-

blijvende partner. Deze heeft een hoge vrijstelling (€627.367) van de erfbelasting voor zijn 

erfdeel. Met ingang van 2010 is de successiewetgeving overigens drastisch veranderd. In 

de Successiewet is het begrip successierecht vervangen door erfbelasting en heet schen-

kingsrecht nu schenkbelasting. Het recht van overgang is geheel vervallen. Ook zijn de 

tarieftabellen vereenvoudigd – er zijn nog maar twee schijven – en zijn alle vrijstellingen 

voetvrijstellingen geworden. Dat wil zeggen dat een vrijstelling altijd van toepassing is en 

niet afhankelijk is van de grootte van de erfenis. Een andere ingrijpende wijziging in de suc-
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cessiewetgeving is de waardebepaling van de woning waarin de overledene ten tijde van 

zijn overlijden woonde. In het verleden hebben veel ouders hun woning aan hun 

kinderen verkocht of geschonken onder voorbehoud van een vruchtgebruik als woon-

genot. Onder de oude wetgeving tot en met 2009 hoefde over de waarde-aangroei 

over de periode van de schenking/verkoop tot aan het overlijden geen successierecht 

te worden betaald. Sinds 2010 wordt als waarde van de woning de WOZ-waarde voor de 

erfbelasting in aanmerking genomen, zodat in de verkoop of schenking van de woning aan 

de kinderen onder voorbehoud van een woongenot, geen erfbelastingrechtelijk voordeel 

meer valt te behalen. Voor situaties waarin het vruchtgebruik van een geschonken of 

verkochte woning vóór 2010 is gevestigd, bestaat een overgangsregeling.

In dit boek bespreken we het erfrecht, de erf- en schenkbelasting en de wettelijke regels 

rond schenken. Bij het erfrecht besteden we aandacht aan de wettelijke regeling, aan de 

mogelijkheden hiervan af te wijken en aan de afwikkeling van de nalatenschap.

Bij de erfbelasting geven we een beschrijving van de regeling en de vrijstellingen en van 

enkele zaken rondom de aangifte voor de erfbelasting. We gaan kort in op enkele andere 

(fi scale) heffi  ngen en subsidieregelingen, zoals de inkomstenbelasting, lagere overheids-

heffi  ngen en de sociale wetgeving. Bij de wettelijke regels rond schenken behandelen we 

de verschillende mogelijkheden van schenkingen en de mogelijke vrijstellingen voor de 

begiftigde volgens de schenkbelasting, waaronder de verhoogde vrijstelling voor een ton 

in 2014. Ook de aangifte voor de schenkbelasting komt ter sprake en we behandelen kort 

enkele andere (fi scale) heffi  ngen en subsidieregelingen.

Nalatenschapsplanning, het plannen van de ideaalste combinatie van schenken en nalaten 

in uw specifi eke situatie, bespreken we in hoofdstuk 7. Hierbij komen onder andere testa-

mentvormen ter sprake en wordt de combinatie met huwelijkse voorwaarden besproken. 

Aan het overdoen van de eigen woning aan de kinderen besteden we het laatste hoofdstuk. 

Aan de orde komen de mogelijkheden van schenken of verkopen van de woning, met 

aansluitend een toelichting op de keuze tussen de woonrechten huur en vruchtgebruik. 

Het gebruik van vakjargon is in dit boek niet altijd te vermijden. Daarom hebben we ach-

terin een begrippenlijst opgenomen, waarin de vaktermen in gewoon Nederlands worden 

uitgelegd. Ook vindt u achter in het boek een lijst van nuttige adressen.

Ciska Sikkel-Spierenburg heeft na haar studie fi scaal 

recht gewerkt als belastingadviseur en fi nancieel planner. 

Daarna was ze enige jaren fi nancieel onderzoeker bij de 

Consumentenbond. Momenteel is ze zelfstandig fi nancieel 

adviseur en vertaler van met name juridische teksten. 

Ze heeft al diverse fi nancieel/juridische boeken voor de 

Consumentenbond geschreven.
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In dit hoofdstuk leest u wie kunnen erven, welke 

(wettelijke) regels bij het erven worden gesteld en 

hoe u zelf kunt bepalen wie wat van u erft.
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We krijgen uiteindelijk allemaal te maken met de dood. Na uw overlijden gaan 

uw aardse bezittingen naar uw erfgenamen of naar degenen bij wie u wilt dat 

deze bezittingen terechtkomen. Uw aardse bezittingen en schulden vormen uw 

nalatenschap  . Maar uw nalatenschap gaat niet automatisch over. De verkrijgers 

moeten de nalatenschap ook nog aanvaarden. Twee andere keuzemogelijkheden 

zijn verwerpen (waarna de nalatenschap wordt ‘aangeboden’ aan de opvolgende 

verkrijger) of benefi ciair aanvaarden. Als u benefi ciair aanvaardt, wilt u eerst 

weten waaruit de nalatenschap precies bestaat, voordat u defi nitief aanvaardt

(zie par. 2.3b voor een uitgebreide beschrijving).

1.1 Wie laat na?
Degene die nalaat, is de erfl ater : de overledene. De erfl ater laat na aan zijn erf-

genamen (zie par. 1.2). De erfl ater is altijd een persoon van vlees en bloed, een 

zogenoemd natuurlijk persoon. Om erfl ater te zijn, hoeft u geen vermogen te 

hebben. Op het moment dat u overlijdt, bent u de erfl ater, zelfs als u niets anders 

achterlaat dan schulden of helemaal niets achterlaat.

1.2 Wie erft?
Uw wettelijke erfgenamen   (dus als u geen testament heeft gemaakt) zijn uw 

bloedverwanten en uw echtgenoot (of geregistreerde partner). Het gaat hierbij 

om uw ‘niet van tafel en bed gescheiden echtgenoot’. U bent van tafel en bed 

gescheiden als u beiden niet de intentie heeft uw levens met elkaar te delen en 

dit ook formeel tot uitdrukking brengt. Overigens is samenwonen op zich geen 

voorwaarde om als elkaars partner te kunnen worden aangemerkt. Als u niet 

samenwoont en duidelijk een relatie heeft, bent u wel gewoon elkaars echtgenoten. 

Uw echtgenoot is de enige uitzondering op de bepaling dat alleen 

bloedverwanten erven. Bloedverwanten tot in de zesde graad kunnen van 

u erven. Als u geen erfgenamen heeft tot in de zesde graad (achterneven en 

-nichten), vervalt uw nalatenschap aan de staat (als u tenminste niet zelf iets 

anders heeft geregeld via een testament, zie par. 1.8). De staat wordt daardoor 

geen erfgenaam: de staat neemt alleen een batig saldo over en aanvaardt geen 

aansprakelijkheid voor schulden.Om te bepalen in welke graad u verwant bent, 

moet u terugrekenen naar een gezamenlijke ‘voorvader’. Neem als voorbeeld uw 

oom, uw moeders broer. De gezamenlijke voorvader van uw moeder en uw oom 

is uw opa (of oma). U telt dan het aantal generaties van uw oom via uw opa naar 

uzelf. Van uw oom naar uw opa is één graad. Van uw opa naar uw moeder is de 

tweede graad. Van uw moeder naar uzelf is de derde graad. U en uw oom zijn dus 

bloedverwanten in de derde graad.
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Als u eenmaal weet in welke graad u verwant bent, kunt u ook nog bepalen of dit 

in de rechte linie of in de zijlinie is. En of het in de neergaande linie is of in de 

opgaande linie.

De rechte linie is de lijn van (over)grootouders, ouders, kinderen, kleinkinderen 

enzovoort. De zijlinie zijn broers, zusters, ooms, tantes, neven en nichten. 

De neergaande linie is van de oudere generatie naar de jongere generatie, 

bijvoorbeeld van ouders naar kinderen. De opgaande linie is juist andersom: van 

de jongere generatie naar de oudere generatie, dus van kinderen naar ouders.

Over het algemeen geldt: hoe nader de graad van verwantschap, des te groter de 

kans om te erven, des te lager de tarieven van de erfbelasting  en des te hoger de 

vrijstellingen. De tarieven van de erfbelasting zijn het laagst voor verervingen in 

de rechte, neergaande linie.

De wet noemt vier groepen van erfgenamen . Als in de eerste groep een 

erfgenaam is gevonden, wordt niet verder gekeken in de volgende groepen. 

Wordt in de eerste groep geen erfgenaam gevonden, dan wordt gekeken in de 

tweede groep. Bij een erfgenaam in de tweede groep wordt niet verder gezocht 

in de derde en vierde groep.

Erfl ater
Jacob en Irene hebben drie kinderen. Jacob overlijdt. Jacob is de erfl ater, Irene en 

hun drie kinderen zijn de erfgenamen. 

Clarissa en Marco hebben twee maanden geleden hun eerste kind, Bobbie, gekregen. 

Bobbie blijkt een zeldzame hartafwijking te hebben en overlijdt binnen vier maanden. 

Bobbie heeft nog geen vermogen opgebouwd, toch is hij erfl ater. Zijn ouders Clarissa 

en Marco zijn zijn erfgenamen.

Harold heeft geen familie meer. Hij zwerft al jarenlang door Nederland en vindt 

’s avonds een slaapplek bij verschillende opvangcentra. Zijn enige bezittingen zijn 

de kleren die hij draagt. Als Harold overlijdt, is hij erfl ater. Dat hij geen erfgenamen 

heeft en geen bezittingen en schulden, is daarbij niet van belang.


